



为弘扬雷锋精神,培养小记者的社会责任感,近日,蓬华中心小学蓬岛校区41名小记者积极投身于学雷锋实践活动中。他们走上街头,不放过任何一个角落。无论是街道旁的废纸、烟头,还是绿化带中的塑料瓶、包装袋,都被他们一一拾起,装入垃圾袋。

尽管天气有些炎热,大家额头上冒出了汗珠,但没有一个人喊累。他们认真专注的模样,成为街头一道亮丽的风景线。小记者纷纷表示,通过这次活动,深刻体会到了环卫工人的辛苦,也明白了保护环境的重要性。今后不仅自己要养成爱护环境的好习惯,还要呼吁身边更多的人加入环保行动中来。

陈丽红 文/图

## 践行雷锋精神 传递文明新风



小记者合影

### 一次难忘经历

小记者 郭宇琪  
指导老师 林婉婷、杨少华

清晨,当第一缕阳光洒向大地,我们一群身着校服、佩戴红领巾的小志愿者们,已经整装待发。每个人的脸上都洋溢着激动与期待。

在老师的带领下,我们手持扫帚、垃圾袋,走向目的地。街道上,人来人往,车水马龙,但在这繁华背后,却隐藏着不少被忽视的垃圾。

塑料袋、烟蒂、废纸屑……它们或躺在路边,或挂在树枝上,显得格外刺眼。面对这样的场景,我们没有退缩,而是迅速分成小组,开始了我们的清洁行动。

我们分工明确,有的负责扫地,有的负责捡拾垃圾,还有的负责将垃圾装入袋中。大家各司其职,忙得不亦乐乎。虽然春风拂面,但劳动中的我们却汗流浃背。每当看到一块顽固的垃圾被清理干净,街道因我们的努力而变得更加整洁时,我们的心中都会涌起一股难以言喻的成就感。

我们一行人,身着统一的校服,胸前佩戴着鲜艳的红领巾,手持扫帚、垃圾袋和夹子,浩浩荡荡地出发了。街道两旁,绿树成荫,花香四溢,但美中不足的是,地面上散落着一些垃圾,破坏了这份和谐与美好。我们的任务,就是将这些垃圾一一清除,

笑容。那一刻,我深刻理解了雷锋精神的内涵——它不仅仅是一种助人为乐的行为表现,更是一种积极向上、无私奉献的人生态度。

在未来的日子里,我将继续秉承雷锋精神,用自己的实际行动去践行它,传播它。我相信,只要我们每个人都能够像雷锋那样无私奉献、乐于助人,我们的社会一定会变得更加和谐、美好。

### 学雷锋,从我做起

小记者 郭晋宇  
指导老师 林婉婷、杨少华

湛蓝的天幕上,几朵白云悠然自得地飘浮着,仿佛是大自然特意为我们这次特殊的活动铺设的背景。

学校组织了一场意义非凡的活动——打扫街道,让我们在实践中学习和传承雷锋精神。

我们一行人,身着统一的校服,胸前佩戴着鲜艳的红领巾,手持扫帚、垃圾袋和夹子,浩浩荡荡地出发了。街道两旁,绿树成荫,花香四溢,但美中不足的是,地面上散落着一些垃圾,破坏了这份和谐与美好。我们的任务,就是将这些垃圾一一清除,

让街道恢复它的整洁与亮丽。

就在我们热火朝天地忙碌时,我的小伙伴小明突然蹲在鲜艳的国旗旁,大喊了一声:“发现可疑物品!”这一声呼喊,立刻引起了我们的好奇心。我们像一群好奇的小鹿一样围了过去,只见落叶堆中,一抹鲜艳的红色若隐若现,乍一看像是一道血迹,让人心头一紧。但仔细一瞧,才发现原来是一个被丢弃的番茄酱瓶子。小明迅速举起相机,咔嚓一声,记录下了这有趣而又略带紧张的一幕。

打扫的过程中,最让我们头疼的是那些躲在花坛里的烟头。它们仿佛故意在跟我们捉迷藏,隐藏在茂密的枝叶间,难以发现,更难清理。我们踮起脚尖,小心翼翼地用夹子去夹,生怕弄坏了花坛里的花草。经过一番努力,终于把这些“顽固分子”一一捉拿归案。

回校的路上,夕阳的余晖洒在我们的红领巾上,将它染成了金红色,仿佛是对我们今天行动的最好奖赏。同时,我也希望能够通过自己的行动,影响和带动更多的人加入学雷锋的行列中来,让我们一起为构建更加美好的社会贡献自己的力量。



从小事做起,践行雷锋精神。

## 探秘南坑窑 传承南安青瓷文化

近日,第三实验小学、梅岭小学80名小记者化身文化小使者,走进南坑窑文化研究中心,开启了一场瓷文化之旅。在工作人员的引领下,小记者深入了解陶瓷的制作流程,还欣赏了艺术大师李锦峰的陶瓷艺术作品展,沉浸在青瓷文化的独特魅力之中。

黄小红 文/图

温度、气流各不相同,将适合的生坯放在恰当的位置,对烧成品的质量具有至关重要的影响。这需要匠人们凭借丰富的经验和敏锐的洞察力,才能确保每一件瓷器都能完美无瑕。

最后是验瓷,检查瓷器是否有瑕疵。

此次活动,我深切感受到了古人的非凡才智。在科技尚不发达的古代,他们竟能创造出如此精美的瓷器,令人叹为观止。

### 探索陶瓷

梅岭小学 张心怡  
指导老师 张营营

当我步入南坑窑文化研究中心的那一刻,仿佛踏入了一段穿越时空的旅程。研究中心内,各式各样的瓷器错落有致地陈列着。我凝视着这些瓷器上细腻的纹理,脑海中不禁浮现出古代工匠们专注的神情,他们在昏暗的窑坊中,用灵巧的双手赋予了一块块平凡的泥土生命。这些瓷器作为中外交流的纽带,把中国的工艺和文化带到世界各地,让世界认识了中国。



▲小记者了解陶瓷的制作流程。

### 参观馆内展品



在参观的过程中,我们伴随着讲解员的娓娓道来,深入了解了南安窑的知识。南安窑釉色丰富,胎骨里呈灰色、白色、灰白色,陶瓷质地坚硬细腻,釉色晶莹润泽,釉水均匀。据考古资料及历史遗存,南安窑主要产品有碗、碟、盏、洗、壶、瓶、杯等。装饰技法有莲瓣、菊瓣、草叶、缠枝、斜直线、瓣纹和弦纹等,纹饰多样,风格活泼奔放,线条刚劲流畅。

此次活动,让我深刻认识到文化传承的重要性。南安窑文化是先辈们智慧的结晶,是我们历史的瑰宝。在现代社会,我们不能让这些珍贵的文化遗产被遗忘。

### ▲认真听讲



### (上接1版)

同样的,南安一家新材料科技企业担心申贷流程烦琐复杂,融资意愿较低,专班工作人员主动联系该企业主,说明只需通过金服云平台提交融资意向,相关银行将及时走访对接。当日,该支行主动上门收集材料,加急审批通过,为企业办理小微企业流动资金贷款50万元,解决企业年底资金难题。

想企业所想,急企业所急。南安也通过一系列优化营商环境便民利企举措,展现“自家人”的格局。

为增加企业信心,南安对暂时困难的小微企业和个体工商户实行用水“欠费不停供”,并在全省率先推出“无还本续贷”抵押登记服务,还首创“四位一体”校企合作南安模式,助力企业引进紧缺人才。

翻开南安的惠企政策,开展“轻骑兵”“大篷车”下一线、走基层服务,结合“模拟审批”“帮代办”工作机制,推动审批服务全链条优化;在工业园区和企业密集分布区域,设置企业开办服务窗口,推进企业开办服务事项就近办理;实行市场监管领域“证照并销”,实现市场监管领域市场主体退出事项一次办,许可证(备案凭证)“免申即办”;开展“无证明城市”试点,大幅度让企业群众办事“免证办、零跑腿”……一个个惠企服务持续加码,全方位助力企业再上新高度。

2024年,南安减免退税款超20亿元,真金白银地减轻了企业负担;失业保险降率等政策累计减负约3346万元,惠及10059家企业;差异化保证金缴交机制成效显著,为40个1000万元以下依法必须招标项目免除投标保证金35.42亿元,让众多投标主体得以轻装上阵。

### 智力赋能 助力企业成长“远航”

企业发展离不开企业家的站位格局。为充分激发青年企业家这个经济社会发展最活跃的先锋力量,进一步催生南安企二代、创二代的内生动力,南安在2022年启动实施企业家培养计划——“南安市青年领军培育工程”,力争3-5年,培育百名未来明星青年人才,打造一批引领南安城市产业未来发展的领军企业。

“参加领军班,我们向外取经,对内反思,深入研讨产业升级路径与企业各板块管理优化策略,为未来发展蓄势赋能,让前行之路信心满满。”学员吴文涛表示。“要走出去看看外面的世界,再把外面好的资源优势拿回来,用在自己企业的平台上,让企业更优秀。”学员林碧莹表示。

两年多来,南安已组织学员先后到香港、深圳、北京等6座城市参访学习,摒弃以往“千人一面”学习模式,在深入了解南安青年、南安产业发展存在的困惑与问题,从100余位“顶尖商学院教授+实战派企业操盘手+资深专家顾问”人才库中遴选授课老师,同步邀请专家学者对企业转型升级进行深度“问诊把脉”,开展互访企业、学习沙龙、复盘交流等活动,引导学员常态化进行思维碰撞、拓宽找差,不断激发企二代、创二代合作共赢、抱团发展、创新融合、跨界协作意识。

在领军工程的带动下,不少企业家队伍正在茁壮成长。2024年,南安7家青商企业上榜泉州纳税百强企业,4家企业入选泉州民营企业百强,1家上榜泉州创新型民营企业20强,6名企业家列入泉州市优秀青年创新创业人才,青商企业年均纳税超10亿元。

为企业送“智”,为企业家“加油”。南安还推出电子商务师(小语种)培训班,为企业和企业家“出海”提供全方位支持。

“通过这段时间的学习,我掌握了一些阿拉伯语的基础语言知识,能够进行简单的对话。重要的是,我对阿拉伯语产生了浓厚的兴趣,对学好这门语言有了一定的信心。”在南安市电子商务师(阿拉伯语)培训班上,学员赖琼霞表示,学习阿拉伯语能够帮助她拓展业务,她希望今后能将学习到的阿拉伯语运用到实际工作中,给自己的未来多一些可能。

### 服务升级 让群众办事按下“快捷键”

“这个效率真是高,大大节省了我们的时间和成本,真的太感谢你们了!”来自仓山区的蔡先生,为南安市政务服务大厅的“快捷键”接连“点赞”。

原来,蔡先生想新设立一家新的旅馆,在市政务服务大厅办理审批业务时,不到一个小时,就拿到了《营业执照》《特种行业许可证》和《卫生许可证》三本证照。

南安市政务服务大厅工作人员介绍,为破解企业群众办事难、流程不清楚的问题,南安推出了“我要办理酒店(旅馆、民宿)”的“一件事一次办”主题套餐服务。按照以往的办事流程,开办酒店(旅馆、民宿)的经营者需要先到市场监督管理局办理营业执照,再到公安局办理特种行业许可证,还要到卫生健康局办理卫生许可证,虽然也是“只跑一次”,但是需要往返多个办事窗口,且每办一个证都需要“摸着石头过河”,一起办下来既费时间又费精力。现在经营者只要到“一件事”综合服务窗口,就可以同一时间即时受理申请。这也让群众实实在在感受到办事的“加速度”。

为了让企业和群众办事更便捷、更高效,南安全面推行“综窗”改革,政务服务大厅实现无差别分领域“一窗通办”,原本需要在多个窗口奔波的业务,如今在一个窗口就能轻松搞定,极大地缩短了办事时间。公安综合服务大厅的启用更是便民利民的一大创举,在泉州地区拔得头筹。在这里,交警、治安、户政等公安业务实现“一站式”服务,群众无需再为不同业务往返不同地点,真正做到了“让数据多跑路,群众少跑腿”。

值得一提的是,南安政务服务的数字赋能同样成果斐然。全国首创的“数字政务服务”,宛如一把智能钥匙,打开了精准服务的大门。依托这一创新成果,“无感续证”服务应运而生。企业群众无需时刻紧盯证件到期时间,系统会在证件即将到期时精准提醒,并提供续证代办服务。自推行以来,已有800多人次享受到“零跑腿”续证的便利,实现了从“人找服务”到“服务找人”的跨越。

良好的营商环境是地方发展的名片,是企业生存发展的沃土,也是地区招商引资的金字招牌。目前,南安市场主体数量已达22.5万户大关,保持全省县域前列。